

亂世中的曙光

香港浸會大學榮譽博士頒授典禮 校長致辭

榮譽博士、各位嘉賓、各位同事、同學：

當今世界一片混亂，社會運動、新冠肺炎、地緣政治、氣候變化等問題巨浪滔天，世界各地都可見年輕人失去希望，父母失去工作，家庭失去摯親，政府失去領導力。儘管全球充斥着焦慮和迷茫，我們很榮幸今天迎來六位智者，他們為我們重注希望，重拾笑容，在紛亂的世界為我們帶來希望和曙光。為此，我們頒發給他們大學最崇高的學位：榮譽博士學位。

這六位傑出人士為鄭恩基博士、廖澤雲博士、Jeremy K Nicholson 教授、Fraser Stoddart 爵士教授、嚴玉麟博士和鍾秉林教授，他們各人的贊辭都是人類智慧如何改變世界的寫照。

從科學到商界以至教育和工程，不論在哪個領域，他們的成就都大大改善了人類的生活和福祉，為社會、為民生帶來深遠影響。正當我們在此艱難時刻，為應付前所未見的環球挑戰、為尋求創意與發展機會而費煞思量，他們的識見和睿智能為我們帶來新的啟發。

新冠肺炎疫情和環球政治局勢的轉變，為世界帶來翻天覆地的變化，這些劇變，顛覆了我們一向的認知。唯獨不變的，是各位榮譽博士和浸大矢志不渝的承擔和決心，去改善世界，賦予學生新知識、新希望和新責任；令我們更專注地重新審視和反思對教育、對人類，甚麼才是最重要。

我們六位榮譽博士均思路清晰、敢作敢為，能得到他們的啟迪是我們的福氣。他們仿如明燈，令我們確信即使在難以預料的新常態下，只要努力加上堅持，必然有所成就。

浸大亦希望憑藉大膽新穎的意念塑造未來。最近我們成立了六所跨學科研究實驗室，集百家之長，拓展人類知識的新領域，例如人工智能或計算醫藥學，為應對全球的新挑戰發掘創新的解決方案。儘管目前形勢前所未有地嚴峻，但我深信浸大必定能在博雅教育的前沿，培育下一代的領袖。

今天由於疫情關係，許多好友無法親臨觀禮，但我們仍很感恩可以新的形式展現團結和齊心，並祝賀各榮譽博士，歡迎他們成為浸大一份子。

謝謝。

-完-